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ПРИКАЗИ

Ри чард Се нет, про фе сор на 
њу јор шком Уни вер зи те ту, је дан 
од нај у глед ни јих со ци о ло га и 
исто ри ча ра иде ја, твр ди да су 
на шем вре ме ну – у ко ме три ба-
ли стич ки су ро во вла да не јед-
на кост и стал на кон ку рен ци ја 
ме ђу љу ди ма – на су шно по-
треб не по у зда не и ри ту а ли зо-
ва не фор ме са рад ње као це мент  
за јед ни штва.

Фрон ти спис ове за ни мљи ве 
књи ге на са вр шен на чин илу-
стру је у ка квом пре ци зном са-
гла сју мо ра ју би ти за ма си ве са-
ла чла но ва ти ма у ре га ти, ка ко 
би збир ин ди ви ду ал них сна га 
био ује ди њен у хар мо ни чан за-
јед нич ки смер и по крет. Ова ви-
зу ел на ме та фо ра за ди ре не по-
сред но у срж Се не то вих те за.

Ри чард Се нет је аутор све-
стра но хва ље не књи ге Флек си
бил ни чо век, у ко јој је из ло жио 
ак ту ел ну кри ти ку фе но ме на 
оту ђе ња у ви ду „уса мље но сти“, 
и ти ме се до та као осе тљи ве те-
ме ком плек сног мо дер ног ка пи-
та ли стич ког дру штва. У сво јој 
нај но ви јој књи зи – Ric hard Sen-

nett: Zu sam me
nar be it. Was un
se re Ge sellschaft 
zusammenhält, 
Han ser Ber-
lin, 2012, ко-
ја у ен гле ском 
ори ги на лу на-
сло вље на као 
To get her. The 
Ri tu als, Ple a su
res and Po li tics 
of Co o pe ra tion, 
аутор се при-
кљу чу је фо ру му ин тер на ци о-
нал них де ба та о то ме да ли је 
чо век по сво јој при ро ди пред о-
дре ђен за са рад њу/ко о пе ра ци ју 
или за агре сив ни его и зам, од-
но сно шта зна чи та ква (мо жда 
дво стру ка) ка рак тер на дис по-
зи ци ја у да на шњим дру штве-
ним фор ма ма? Аутор др жи да 
се људ ска ко о пе ра тив ност не 
на па ја из уну тра шњег етич ког 
им пул са, као ни из ну жно сти 
ко ја про ис ти че из ево лу ци о ни-
стич ко-би о ло шке пред о дре ђе-
но сти, већ из прак тич ног ис ку-
ства за јед ни штва, по пут оног 
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ко је вла да у за нат ским ра ди о-
ни ца ма и ате ље и ма.

Се нет овај фе но мен на зи ва 
„ho mo-fa ber про јек том“, а се бе 
ви ди у спи са тељ ској тра ди ци ји 
на ра тив не тех ни ке „ди ја ло га“ 
на ли ни ји Хе ро до та и Мон те-
ња, те ве ли да Мон те њо ви есе ји 
„ска чу са те ме на те му“, да би 
на кра ју чи та лац „из фраг ме на-
та са гле дао мо за ик“.

Се нет је на сто јао да при бег-
не тој тех ни ци при по ве да ња у 
на ди да ће „ко хе рент на це ли-
на“ са ма од се бе на ста ти. Овај 
на ра тив ни по сту пак Се нет на-
зи ва „sprez za tu ra“, у ду ху ре-
не сан сног ита ли јан ског ауто ра 
и ди пло ма те Ка сти љо неа (Bal-
das sa re Ca sti gli o ne). Мо жда би 
ову те шко пре во ди ву реч ва-
ља ло опре зно по ср би ти као ла-
ко ћу и опу ште ност. Се нет нам 
при по ве да са та квом „sprez za-
tu ra“ – ди на ми ком и на ра тив-
ном опу ште но шћу. Он ве ли да 
у ве ли ким аме рич ким гра до-
ви ма раз ли чи те ет нич ке и ре-
ли ги о зне гру пе не жи ве јед не 
са дру ги ма, већ јед не по крај 
дру гих, у ја сно раз лу че ним 
гра ни ца ма. За јед нич ку пер-
спек ти ву Се нет ви ди у вас по-
ста вља њу мо де ла „ра ди о ни ца у 
ко ји ма се кон ти ну и ра но, у ду-
ху па тер на ли стич ке са рад ње“, 
већ сто ти на ма го ди на, ко рак по 
ко рак, из гра ђу је за јед ни штво. 
Да ли је овај мо дел у вре ме оп-
штих ви ше смер них ми гра ци ја 
и гло бал них фи нан сиј ских кри-

за и по тре са за и ста ефек тив но 
сред ство, оста је хи по те тич ним.

Пре ма но вим ме ди ји ма Се-
нет је скеп ти чан, те свим on li-
ne-при ја тељ стви ма и по знан-
стви ма (нпр. пре ко Феј сбу ка) 
не при да је по се бан зна чај. Кроз 
њих жи вот по ста је „пљо снат“, 
ве ли он. Оту да је ње го ва по ру ка 
апо дик тич на: „Ми мо ра мо би ти 
со ли дар ни јед ни са дру ги ма, не 
са мо вер бал но, већ прак тич но“. 
Oc cupy-по крет га ис пу ња ва на-
дом и ве ли да га бор бе на по сто-
ја ност („ти ха во да брег ро ни“) 
тог по кре та на дах њу је.

Се нет је по сво јој при ро ди 
чо век по мир љи ве на ра ви, пре 
тип Ера зма но Лу те ра. Он же сто-
ко кри ти ку је тур бо ка пи та ли зам 
и Clash of Ci vi li sa ti ons и за ла же 
се за ува жа ва ње и на по ред но 
по сто ја ње раз ли чи тих кул ту ра. 
Све то чи ни из јед ног им пе ту са: 
он же ли опу ште но и про све ће но 
дру штво, у ко ме сва ко од нас сво-
јој сре ћи мо же да стре ми. У овој 
књи зи је „relоаded“ дух Бал та-
за ра Ка сти љо неа и по ли тич ких 
иде ја 18. ве ка. Уз сав ре спект за 
опо на ша ње ду ха мон те њев ског 
„sprez za tu ra“ ви ју га ња, Се не то-
ва књи га о па то су „ho mo fa ber“ 
на че ла оста ла је без струк ту ре 
хо мо ге ног мо за и ка ко ји би об је-
ди ња вао раз ба ца не фраг мен те. 
Но и ми мо тог де фи ци та, књи га 
је увер љи ви апел-пле до а је за об-
но ву фун да мен тал них фор ми и 
ри ту а ла за јед ни штва.

Зо ран Ан дрић


